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2" série, T. vin. N» 14. 26

SÉANCE DU 8 AVRIL 1879.

PRÉSIDENCE DE M. RICHET.

SOMMAIRE. Correspondance officielle M. le ministre de l'agriculture et

du commerce, Épidémies, Eaux Remèdes secrets et nouveaux.

Correspondance manuscrite M. le docteur Millet, Pli cacheté; MM. les

docteurs Mouillé et Demeunynck, Vaccinations M. Léard Appareil imuf-

ftateur. – Présentation d'ouvrages manuscrits et imprimés i H.le docteur

Simonin, Anesthésie; M. le docleur Bertherand, Arenaria ruùraj M. le

docteur Rrierre, Emploi du siphon en ophthalmologie;M.le le docteur Puech,
Les médecins à Nimes; M. le docteur Moreau-Marmont, Anomalies del'ap-

pareil dentaire. Élection d'un membre dans la section a'analomie et de

physiologie H. 'filiaux est élu. Communications M. Verneuil, Phos-

phaturie, discussion: MM. Gosselin, Colin, Durand-Fardcl; Jl. Moreau,
Action physiologique des sulfates de soude et de magnésie. – Lectures

M. le docteur Frédet, Épistaxis épidémique.

Le procès-verbal de la dernière séance est lu et adopté.

M. LE SECRÉTAIRE perpétuel communique les pièces de la

correspondance.

Correspondance officielle

M. le ministre de l'agriculture et du commerce transmet à

l'Académie

I. Le comple rendu des épidémies qui ont régné en 1878

dans le département de la Marne. (Commission des épidémies.)

II. Les rapports généraux de MM. les médecins-inspecteurs

des eaux de lirides-les-Bains (Savoie), de Saint-Amand(Nord),

de Digne (Basses-Alpes), pour l'année 1877, [Commission des

eaux minérales.)

III. Des échantillons d'un élixir ferrugineux préparé par

M. Lucas. (Commission des remèdes secrets et nouveaux.)



SÉANCEDU8 AVRIL.

Correspondance manuscrite

I. M. le secrétaire de l'Académie des sciences de Belgique
adresse une demande à l'effet d'obtenir diverses publications
de l'Académie.

II. M. le docteur Millet-Carpentier adresse à l'Académie un

pli cacheté. (Accepté.)

III. M. le docteur Mouillé adresse l'état des vaccinations

qu'il a pratiquées en 1879 dans le 59° régiment d'infanterie.

(Commissionde vaccine.)
M. le docteur Demeunynck adresse l'état des vaccinations

pratiquées au 21* régiment d'artillerie dans les années 1878 et

1879. (MêmeCommission.)

IV. L'état des vaccinations pratiquées par la sœur Ursule,

hospitalière de Sainte-Marthe, à l'hôpital de la Pitié, en 1878.

(Mime Commission.)

V. M. Léard adresse à l'Académie une note sur un instru-

ment destiné à insuffler des poudres dans le larynx et la cavité

vaginale.

Présentation d'ouvrages manuscrits et imprimés

M. BERGERONJ'ai l'honneur d'offrir à l'Académie, de la part
de M. le docteur Simonin, professeur de clinique chirurgicale
à la Faculté de Nancy, le quatrième volume de ses Études sur

l'emploi de l'éther et du chloroforme en chirurgie. Tous les

chirurgiens connaissent les longues et patientes recherches de

M. Simonin sur ce sujet; je n'ai pas même à en présenter ici le

résumé je me bornerai à dire que ce qui constitue l'intérêt pra-

tique de ce travail considérable, c'est que l'auteur a renfermé

dansles limites les plus étroites lechamp des idiosyncrasies, aux-

quelles on a trop facilement attribué un certain nombre de cas

de mort sous l'intluence de l'éther ou du chloroforme, et qui

peut-être étaient dus à l'oubli de quelques-unes des précautions

minutieuses, maisnécessaires, que M,Simoninaindiquées. Ainsi



ÉLECTIONS.

que le dit très-justement l'auteur, rien n'est indifférent dans la

pratique de l'anesthésiation, et c'est bien là qu'il faut se garder
de justifier cette pensée de Fontenelle, qui caractérise si bien

une fatale disposition de notre esprit « On traite d'inutile ce

qu'on ne sait pas, c'est de notre part une espèce de vengeance. »

Il. M. LARREYprésente, au nom de M.le docteur Bertherand,
une brochure intitulée L'arenaria rubra dans la gravelle et le

catarrhe vésical.

III. M. Giiuud-Teulon présente, au nom de M. le docteur

Brière, une note Sur l'emploi du siphon dans les ophthalmies

purulentes.

IV. M. Pmoux présente, au nom de M. le docteur Constantin

Paul, une Notice biographique sur Ambroise Tardieu.

V. M. DERNUTZprésente, au nom de M.|le docteur Puech, un

ouvrage intitulé: Les médecins d'autrefois à Nîmes.

VI. M. Lasègue depose sur le bureau, au nom de M. le doc-

teur Moreau-Marmont, un mémoire Sur la thérapeutique des

anomalies de l'appareil dentaire.

L'Académie procède, par voie de scrutin et par appel uomi-

nal, à l'élection d'un membre titulaire dans la section d'anato-

mie et de physiologie.
Les candidats étaient présentés par la Commission dans

l'ordre suivant

En 1" ligne, M. Tillaux;
En 2e ligne t M. Duval

(exœquo), M. l'olaillon;

En 3' ligne ( M.Cadiat
(exœquo), { M. Laborde;

En 4* ligne, M. Richet.

Élections

Nombre de volants. 71

Majorité 36
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SfiANCE DU 4 NOVEMBRE 1879.

PRÉSIDENCE DE M. RICHET.

SOMMAIRE: Correspondance manuscrite M, le docteur Caventou, Lettre

de remerciements; MM. les docteurs Polaillon et Fournier, Lettres de can-

didature; MM. Gras et Barety, Plis cachetés M. le docteur Laurent,

Allaitement; M. le docteur Demeaux, Empoisonnement par les champi-

gnons; M, A. Aubry, Seringue intra-utérine. Présentation d'ouvrages
manuscrits et imprimés M. Legouest, Compte rendu du Congrès sur le

service médical des armees; M. le docteur Masse, De l'influence des atti-

tudes des membres sur leurs articulations M. Delcominette, Travaux des

conseils d'hygiène; M. de Sinély, Manuel de Gynécologie; M. Raynaud,
Transmissibïlité de la rage; M. le docteur Lécuyer, Fièvre typhoïde; M. le

dicteur Surmay, Mémoires divers; M. Defresne, Mémoire sur la digestion;
MM. les docteurs Dumoulin, Reeb, Rochet, Eaux minérales; M. le docteur

Bedoin, Hygiène de l'enfance; M. le docteur Khnnanu, Arthrotomie.

Observations à l'occasion du procès-verbal Mort de M. Boutron.

Communications M. Colin, Charbon et virulence. Lectures M. le

docteur Fabre, Lymphadènie il. le docteur BronJel, Sphygmographse;
M. le docteur Dumontpallier, Analgésie thérapeutique; >1, le docteur Javal,

E'tiologie de la myopie.

Le procès-verbal de la dernière séance est lu et adopté.

M. le Secrétaire perpétuel communique les pièces de la

'correspondance.

Correspondance officielle

IJ n'y a pas de correspondance officielle.

Correspondance manuscrite

I. M. Gaventoti adresse à l'Académie la letlre suivante

<i Monsieur le Président et cher collègue,

» J'ai le cœur trop triste et mon deuil est trop récent pour

assister à la séance prochaine de l'Académie et remercier mes

collègues de leur bienveillant témoignage de sympathie.

S* s£rtp t_ vnr_ N° J.A. 87



ANALGÉSIE THÉRAPEUTIQUE.

Dans le cas que j'ai en observation, je dois noter comme élé-

ment étiologique les conditions malsaines dues à l'habitation,

pendant de longues années, d'un logement humide, mal éclairé,
étroit. Enfin, je ferai remarquer la coexistence chez mon ma-

lade d'un affaiblissement de la mémoire et des autres facultés

intellectuelles, affaiblissement qui avait déjà détmté plusieurs
années avant l'explosion du mycosis fongoïde.

II. M. le docteur A. Brondel, médecin de la marine, com-

munique une note Sur une deuxième modification qu'il a ap-

portée au sphygmographe de Af. Marey.
Cette modification, véritable changement de principe, con-

siste essentiellement dans la suppression du ressort artériel qui
est remplacé par un levier inerte, n'obéissant, par suite, qu'à
la pesanteur, et suivant passivement les mouvements de l'ar-

tère; un petit levier mobile et gradué, adapté en arrière du

levier artériel, permet de faire varier la pression au moyen de

curseurs dont le poids est connu, et de l'évaluer en grammes.
Les avantages sont les suivants: pas de pression élastique;
délicatesse très grande des tracés qui montrent dans le pouls
des éléments nouveaux; possibilité de supprimer les liens;
évaluation en grammes de la pression exercée sur l'artère, et

de la tension relative du sang; application facile de l'appareil;

longueur très grande des tracés qui peuvent se prendre avec

n'importe quelle encre. L'auteur est arrivé aux résultats sui-

vants le pouls est polycrote normalement, et peut se dé-

composer en plusieurs éléments dont !cs variations relatives

donnent toutes les formes de pouls pathologiques où n'entre

aucun élément nouveau; le plateau athéromateux n'existe pas

(tricrotisme très accentué); enfin, la lecture des tracés permet

d'apprécier très justement l'état d'innervation de la circulation

générale, renseignement précieux pour la physiologie, la pa-

thologie et la thérapeutique.

III. M. Duhontpàluer lit un mémoire sur VAnaigéste théra-

peutiq ue locale déteu~mi~aéepar l'irritation de la région similaire

du côte opposé du corps.
Il résulte de cette communication qu'une douleur siégeant



SÉANCE DU 4 NOVEMBRE.

en un point du corps cède à une injection d'eau simple (qui

produit, comme on le sait, une irritation locale) sur un point
similaire du côté opposé.

« Dans les névralgies de siège et de nature diverse, dans le

rhumatisme articulaire aigu, dans les névralgies rhuma-

tismales ou toxiques, je demandais aux malades de marquer
avec le doigt les points douloureux; cela fait, je cherchais

les points similaires du côté opposé du corps, et au niveau de

ces derniers points, non douloureux le plus souvent, je pra.

tiquais des injections d'eau ordinaire ou de simples piqûres.
Aussitôt l'irritation produite du côté sain, les malades accu-

saient un soulagement et souvent une cessation complète de

la douleur du côté malade, et, cela, je le répète, dans des cas

d'arthrite rhumatismale aiguë. J'ai fait choix de ce dernier

exemple pour la démonstration, parce que l'on ne pouvait

guère en ce cas être trompé par les malades l'articulation

étant rouge, tuméfiée, chaude, douloureuse à la palpation et

au moindre mouvement. Aussitôt la petite opération terminée,

les malades sentaient que la douleur diminuait, disparaissait,

et ils pouvaient imprimer à la jointure des mouvements de

flexion et d'extension. « La douleur n'existe plus, disaient-ils,

o et si je ne remue pas davantage ma jointure, c'est qu'elle
» est gonflée, mais je ne souffre plus. »

Ce mémoire se termine par les conclusions suivantes

1° Toute injection sous-cutanée médicamenteuse est une

opération complexe, dans laquelle il convient de faire la part
du médicament et la part de l'irritation locale

2° L'irritation locale est transmise de la périphérie aux

centres scnsitifs, et détermine dans ces centres une modifica-

tion dont la conséquence est la cessation ou la diminution de

la douleur périphérique;
3° Le siège réel, anatomique, de certaines douleurs péri-

phériques serait donc dans les centres sensitifs cette assertion

nous semble démontrée par l'action croisée de l'irritation péri-

phérique provoquée
4" L'irritation provoquée loco dolenti, ou dans le voisinage

du point douloureux, calme ou fait cesser la douleur. De plus,

lorsque l'irritation est pratiquée en des points symétriques,



LA MYOPIE ET LES LIVRES SCOLAIRES.

sur le côté du corps opposé au siège de la douleur, cette

irritation suffit souvent pour déterminer la cessation com-

plète et durable de la douleur. (Renvoyéà la section de théra-

peutique.)

IV. Le docteur Javai, directeur du laboratoire d'ophthalmo-

logie à la Sorboune, lit un mémoire intitulé La myopie et les

livres scolaires, et relatif à l'influence exercée sur les yeux des

écoliers par l'impression défectueuse des livres scolaires.

Trois facteurs contribuent à produire la myopie chez les

écoliers 1° la prédisposition organique; 2° l'influence du mi-

lieu 3° la nature des objets qu'ils doivent regarder.
On ne peut modifier le premier de ces facteurs; il est pos-

sible de diminuer l'influence du second en éclairant convena-

blement les classes, mais cela ne peut se faire souvent qu'au

prix de dépenses considérables; au contraire, il suffit d'un

arrêté ministériel pour interdire l'emploi, dans les écoles pu-

bliques, de livres dont l'impression serait manifestement dé-

fectueuse. Se fondant sur des observations qu'il relate, l'au-

teur pose les bases d'une réglementation à instituer d'après

laquelle on n'admettrait que de grosses impressions pour les

tout jeunes enfants, et on accepterait des caractères de plus en

plus fins, à mesure que les livres s'adressent à des élèves plus
avancés en âge. Il indique les moyens pratiques de mettre à

exécution les réformes qu'il préconise, sans augmenter nota-

blement le poids et le prix des livres scolaires. Il termine en

disant qu'il serait utile que l'Académie appelât l'attention de

l'autorité compétente sur les règles à imposer aux éditeurs de

livres classiques.

La séance est levée à cinq heures un quart.

Le Secrétaireperpétuel,

L'Éditeur, G. Masson. J. BÉCLARD.

PARIS.–IMPRIMERIEE. MARTINET,RUEMIGNON,8.
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SÉANCE DU 9 DÉCEMBRE 1879.

PRÉSIDENCEDE M. BOULEY.

SOMMAIRECorrespondanceofficielle:M. le ministredes travauxpublics
Instructionpour le servicemédicaldesmines;M.leministrede l'agricul-
tureet du commerceEaux minérales.Remèdessecretset nouveaux.
Correspondancemanuscrite MM.Dareste,Jungfleischet Méhu Lettresde

candituresM. le docteurBonnafond,Phénomènesde la décapitation;
M.Bondard,Allaitement.– Présentationd'ouvragesmanuscritset impri-
naés M.le docteurCadetdeGassicoui't,Maladiesde l'enfance;M.le doc-
teurDamaschino,Maladiesdesvoiesdigestives;M.JulesGuérin,Exposéde
Ms ~afoux. – CoMMM?t!'M~'Ott~M.Péter, J'eMp~-0't~M~oca/M.–ses travaux. CommunicationsM.Peter, Températureslocales.
DiscussionMM.Hillairet,H. Gueneaude Mussy,Peler. Lectures
M.dePietra-Santa,Vaccinationanimale;M.le docteurOnimus,Actiondu
curare.

Le procès-verbal de la dernière séance est lu et adopté.

M. le Secrétaire mhpétoel communique les pièces de la

correspondance.

Correspondance offieielle

M. le ministre des travaux publics transmet à l'Académie

une note relative aux soins à donner aux ouvriers mineurs.

M. le ministre de l'agriculture et du commerce transmet à

l'Académie:

I. Une demande formée par M. Colomès de Juillau, à l'effet

d'obtenir l'autorisation d'exploiter pour l'usage médical une

source d'eau minérale située sur la commune de Bagnère-de-

Bigorre (Commission des eaux minérales)

II. L'échantillon d'une plante à laquelle M"6Jouberl attribue

la propriété de guérir les chancres et les maladies vénériennes

(Commission des remèdessecrets el nouveaux)

III. La formule d'un médicament auquel M. Lesage attribue

a propriété de guérir les écoulements blennorrhagiques (Même

ommissiùii};
Q.. 1I.T..JO 1\
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qui doivent prendre part, à Londres, une conférence pour
l'examen des points en litige, sur la nécessité

1° D'obliger l'établissement national de vaccine à se pourvoir
de quantités suffisantes de v.n-ciuanimal;

(De cette manièreJe gouvernement n'encourra jamais aucune

responsabilité, et les praticiens n'auront pas à se préoccuper de

la provenance de la lymphe vaccinale.)
2° De fournir gratuitement le vaccin animal aux personnes

qui se présentent à l'hôpilal vaccinal;
3*De le délivrer, au prix modique de 6 pences (60 centimes)

par tube, aux vaccinafeurs étrangers au service.

D'après les calculs du savant président, le nouveau service

serait plus qu'assuré avec le budget aclucl de t'établissement

national (1700 liv. sterl.).
En terminant, M. de Pietra Santa adjure l'Académie de re-

prendre en main cette grave question d'hygiène publique, la

Vaccination animale.

c Jusqu'en 1804,elle végétait, pour ainsi dire isolée et mé-

connue, à l'extrémité de la péninsule italique, lorsque les dis-

cussions qui ont retenti dans cette enceinte lui ont donne cette

force d'expansion souveraine qui, dit premier coup, l'a vulga-
risée enItalie même, sa patrie d'origine, et acclimatée dansles

contrées tes plus lointaines.

» A vous donc, Messieurs, le droit de nous réconfor-

ter par quelques paroles de bienveillant patronage; la Société

française d'hygiène le devoirde doter l'aris d'un établissement

modèle, pourvu des deux sortes de vaccin, qui, prolilant de

l'expérience acquise à l'étranger, lui l'empreinte qiee

vous savez graver sur toutes les œuvres de progrès icicnti-

llque 1)

11.M le<k>cteurOMMusdonne lecture d'un mémoire intitulé

Du mode it'aclioH du curare. ParlicularitAt île ta cuiih/w-

littu rlt'ctl'o ilittscutuire.

On sait, dit l'aiileur, quelorsqu'onporte l'cïeitantélcctriipie
sur le» filets iier\rux chez un animal empoisonné par le t'tt-

rare, ou n'obtient plus aucune contraction des inu&fle», tandis

que lorsqu'on éleelrise directement les masses Biusxiuhiires



MODED'ACTIONDUCURARE.

avec ces mêmes courants, on détermine des contractions aussi

prononcées ou presque aussi prononcées qu'à l'état normal.

On a tiré de ces expériences la conséquence logique que le cu-

rare abolit l'activité physiologique du système nerveux surtout,
et laisse intacte l'irritabilité propre du muscle.

Contrairement à l'opinion de CI. Dernard, M. Onimus croit

que le curare n'agit pas sur toutes les parties des nerfs mo-

teurs, qu'il n'empoisonne que les troncs nerveux, et qu'il laisse

intacts aussi bien les filets terminaux que les centres.

Suivant lui, il résulte de faits indéniables que les courants

induits n'ont aucune action directe sur la fibre musculaire, et

que lorsqu'ils provoquent une contraction, on doit logique-
ment admettre qu'elle a lieu par l'intermédiaire du système
nerveux. Or les recherches de M.Onimusl'ont porté admettre

que le curare a une action élective sur les troncs moteurs des

membres, et que s'il ne paralyse pas les centres nerveux, il ne

paralyse pas non plus les plaques terminales. 11agit sur l'élé*

ment nerveux le plus facilement modifiable, et l'on doit le

considérer comme un poison purement dynamique, Il tue,

pour ainsi dire, accidentellement, parce qu'il paralyse momen-

tanément les nerfs moteurs de la respiration; mais son action

sur la moelle, sur les nerfs sensitifs, sur les nerfs vaso-moteurs,
ainsi que sur les plaques terminales, est très faible.

Au point de vue clinique, M. Onimus conclut de ses expé*
riences à l'absence totale de contractilitc par les courants in*

duits, lorsque les éléments nerveux sont complètement dé-

truits, alors que le muscle se contracte encore par d'autres

excitants. Dans ce cas, on peut affirmer que les nerfs sont alté-

rés jusque dans leur prolongement intramusculaire, et que
les plaques terminales elles-mêmes sont atteintes; mais, par

contre, malgré l'absence de contractilité farado-musculaire, on

ne doit admettre l'altération musculaire qu'après avoir essayé
les courants continus ou les excitants mécaniques.

La séance est levée à 5 heures.

Le Secrétaireperpétuel,
L'ÉdilJiir, G. MissoN. J. Béclkrd.

PaiUS._ – UPXlM,Eftl£ jEi MARTINET, RUE MIG.NON, 2i
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